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(学生用书P3)
基础强化
1．下列情形中不属于机械振动的是(　　)

A．水中浮标上下浮动　　　　
B．秋千的摆动

C．拨动后的琴弦  
D．表针沿表盘转动

解析：物体做机械振动时存在某一平衡位置、且物体在这一位置两侧往复运动，A、B、C选项中描述的运动均符合这一要求，D选项表针做圆周运动，它并不是在某一位置两侧往复运动，故D选项不属于机械振动．

答案：D

2．关于简谐运动，下列说法正确的是(　　)

A．位移的方向总指向平衡位置

B．加速度方向总和位移方向相反

C．位移方向总和速度方向相反

D．速度方向总跟位移方向相同

解析：简谐运动的位移的初始位置是平衡位置，所以简谐运动过程中任一时刻的位移都是背离平衡位置的，故A选项错误；振子的加速度总是指向平衡位置的，而位移总是背离平衡位置的，故B选项正确；振子在平衡位置两侧往复运动，故C、D选项错误．

答案：B

3．如下图所示的一弹簧振子，设向右为正方向，O为平衡位置则(　　)
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A．A→O时，位移为负，速度为正

B．O→B时，位移为正值，加速度为负值

C．B→O时，位移为负，速度为正

D．O→A时，位移为负，加速度为正

解析：位移方向是从平衡位置指向振子所在位置，加速度方向总是指向平衡位置，所以本题正确选项C.

答案：C
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4．如右图所示，为一弹簧振子做简谐运动的振动图线，在t1、t2时刻这个质点的(　　)

A．加速度相同

B．位移相同

C．速度相同

D．机械能相同

解析：在弹簧振子做简谐运动时机械能守恒，在t1、t2两时刻振子具有相同大小的位移，但方向不同，加速度不同，故A、B不正确；由图象可知t1、t2两时刻速度方向不同故C选项错误．

答案：D

5．弹簧振子多次经过同一位置时，下列物理量变化的有(　　)

A．位移　　　　　　　　
B．速度

C．加速度  
D．速率

解析：弹簧振子经过同一位置时，其相对平衡位置的位移是相同的、振子所受到合力是相同的，振动过程中系统的机械能守恒，在同一位置时，弹簧的弹性势能相同，振子所具有的动能相同，所以只有速度是变化的，速率不变．

答案：B

能力提升
6．弹簧上端固定在O点，下端连结一小球，组成一个振动系统，如右图所示，用手向下拉一小段距
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离后释放小球，小球便上下振动起来，下列说法正确的是(　　)

A．球的最低点为平衡位置

B．弹簧原长时的位置为平衡位置

C．球速为零的位置为平衡位置

D．球原来静止的位置为平衡位置

解析：平衡位置是振动系统不振动时，振子处于平衡状态时所处的位置，故D选项正确．

答案：D
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7．如右图所示为某物体做简谐运动的图象，下列说法中正确的是(　　)

A．由P→Q位移在增大

B．由P→Q速度在增大

C．由M→N速度是先减小后增大

D．由M→N位移始终减小

解析：简谐运动位移是以平衡位置为初始位置的，P→Q的过程位移在增大，速度在减小，故A选项正确．B选项错误；由M→N速度先增大后减小，故C选项错误；M→N位移先减小后增大，故D选项错误．

答案：A

8．如下图所示，为弹簧振子运动过程的列表，将表填写完整．
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	振子运动
	A→O
	O→A′
	A′→O
	O→A

	位移x方向大小变化
	向右减小
	
	
	

	弹力F方向大小变化
	向左减小
	
	
	

	加速度a方向大小变化
	向左减小
	
	
	

	速度v方向大小变化
	向左增大
	
	
	


 　 答案：
	振子运动
	A→O
	O→A′
	A′→O
	O→A

	位移x方向、大小变化
	向右减小
	向左增大
	向左减小
	向右增大

	弹力F方向、大小变化
	向左减小
	向右增大
	向右减小
	向左增大

	加速度a方向、大小变化
	向左减小
	向右增大
	向右减小
	向左增大

	速度v方向、大小变化
	向左增大
	向左减小
	向右增大
	向右减小


9.如下图所示的频闪照片中，取小球在中心位置O(平衡位置)时为t＝0，此时小球向右运动，设水平向右的位移为正，每次曝光的时间间隔为Δt.请你用图中刻度尺测量小球在不同时刻的位移(刻度尺最小刻度为mm)，记录在你设计的表格中，根据记录的数据在下图所示的坐标平面上描绘振子做简谐运动的位移—时间图象．
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答案：从题图中读出各位置时的位移描点作图.

	时间
	0
	Δt
	2Δt
	3Δt
	4Δt
	5Δt
	6Δt

	位移/cm
	0
	1.2
	2.3
	3.2
	4.0
	4.5
	4.0

	时间
	7Δt
	8Δt
	9Δt
	10Δt
	11Δt
	12Δt
	13Δt

	位移/cm
	3.2
	2.3
	1.2
	0
	－1.2
	－2.3
	－3.2

	时间
	14Δt
	15Δt
	16Δt
	17Δt
	18Δt
	19Δt
	20Δt

	位移
	－4.0
	－4.5
	－4.0
	－3.2
	－2.3
	－1.2
	0


图象如下图所示
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10．如下图所示是某质点做简谐运动的振动图象，根据图中的信息，回答下列问题．
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(1)质点离开平衡位置的最大位移是多少？

(2)在1.5 s和2.5 s两个时刻，质点向哪个方向运动？

(3)质点在第2秒末的位移是多少？在前4秒内的路程是多少？

解析：由图象上的信息，结合质点振动过程作出如下回答：

(1)质点离开平衡位置的最大距离就是x的最大值10 cm.

(2)在1.5 s以后的时间质点位移减少，因此是指向平衡位置运动，在2.5秒以后的时间位移增大，因此是背离平衡位置运动．

(3)质点在2秒末时在平衡位置，因此位移为零．质点在前4秒内的路程为4×10 cm＝40 cm.

答案：(1)10 cm　(2)1.5 s向着平衡位置运动　2.5 s背离平衡位置运动　(3)0　40 cm
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